

“一法可安香江”

——国新办举行新闻发布会介绍香港国安法的有关情况并答记者问

本报记者 汪灵犀

“这部法律的公布施行，对于新形势下坚持和完善‘一国两制’制度体系，维护国家主权、安全、发展利益，确保香港长治久安和长期繁荣稳定，具有重大而深远的意义。”全国人大常委会法工委主任沈春耀说。

“香港国安法是香港发展重返正轨的转折点，可以扭转乾坤，产生变局效果。用一句话来概括，就是‘一法可安香江。’”国务院港澳事务办公室副主任张晓明说。

国务院新闻办公室1日在北京举行新闻发布会，邀请沈春耀、张晓明介绍《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的有关情况，并答记者问。

在制定和审议过程中都注重听取各方面意见

沈春耀介绍说，制定香港国安法，是贯彻落实党的十九届四中全会精神和十三届全国人大三次会议精神的重要举措、关键步骤和重要的立法任务。这部法律是一部兼具实体法、程序法、组织法内容的综合性法律，明确规定了中央人民政府对有关国家安全事务的根本责任和香港特别行政区维护国家安全的宪制责任等6个方面内容。

他表示，香港国安法凝聚了各方面共识，体现了党中央精神，反映了全国各族人民包括香港同胞的意志和心愿，从制定过程来看完全符合立法法定程序。在无文本、有文本、人大常委会审议过程中，都注重听取各方面意见特别是香港特别行政区有关方面的意见。

张晓明表示，香港国安法的颁布实施“事有必至、理有固然”，既是历史的偶然，也是符合事物发展规律的必然。这部法律体现了全面准确贯彻“一国两制”方针的总要求，把“一国两制”的原则和底线进一步法律化，筑牢了在香港特别行政区防控国家安全风险的制度屏障，对“一国两制”实践行稳致远具有深远影响；标志着中央更加注重治港制度的顶层设计，更加注重法治思维，更加注重标本兼治、刚柔相济，更加注重用好宪法和基本法赋予中央的权力，并且和香港特别行政区的治理体系有机结合，从而牢牢

把握香港局势发展的大方向和主导权。

关于香港国安法溯及力的问题，张晓明答问指出，香港国安法的规定与国际上刑事法律通常的规定是一致的，就是不溯及既往，表明这部法律是遵循了现代法治原则。同时，香港现行有关的法律当中，有不少涉及国家安全方面的规定，应当运用这些法律的规定来惩治已经发生的危害国家安全的犯罪行为。

驻港国安公署行使管辖权只是针对极少数

在回答记者有关驻港国安公署的问题时，张晓明指出，驻港国安公署是中央人民政府的派出机构，而非某个中央部门派出的机构。其行使的权力已经超出了香港特别行政区自治权的范畴，而且涉及国家秘密，因此其执行职务的行为不受香港特区当地机构管辖，这是完全合情合理的。同时，香港国安法本身对驻港国安公署的执法程序和监督机制作出了严格规定。

他还说，中央有关机构和香港特别行政区的有关机构是两个不同的执法、司法主体，应该也只能是执行各自的法律。按照香港国安法的设计和规定，将来中央和香港特别行政区两支执法、司法队伍，各自形成包括立案侦查、审查起诉、审判和刑罚执行各个环节在内的完整的“全流程”的管辖。这样既做到分工比较明确，管辖划分比较清晰，同时又能够互补、协作和支持，共同构成香港特别行政区维护国家安全的制度和机制体系。

沈春耀指出，驻港国安公署和国家有关机关对本法规定的危害国家安全的犯罪案件行使管辖权，针对的只是极少数严重危害国家安全的犯罪案件，是中央对特别行政区全面管治权的重要体现，是对香港特别行政区执法司法机关的支持和加强，也有利于避免可能出现香港基本法第18条第四款规定的紧急情况。

针对香港特别行政区是否还需要完成基本法第23条立法的问题，沈春耀回应表示，全国人的有关决定和全国人大常委会制定的这部法律都不取代基本法第23条要求特别行政区自行立法的规定。香港特别行政

区应尽早完成基本法第23条立法。香港特别行政区任何维护国家安全的立法及其实施，不得同全国人大有关决定和全国人大常委会制定的有关法律相抵触。

会使“一国两制”实践行得更稳、走得更远

针对最近一些国家妄称香港国安法违反“一国两制”，张晓明指出，香港国安法完全符合“一国两制”方针，是把坚守“一国”原则和尊重“两制”差异完美结合的一部法律。立法目的就是为了维护“一国两制”，立法内容也没有超出“一国两制”的框架，也可以预见立法效果，肯定会使“一国两制”实践行得更稳、走得更远。

“中央怎么能够对各种反中乱港势力在香港肆无忌惮地从事分裂国家、危害国家安全的行为和活动坐视不理呢？”张晓明说，“一国两制”是我们的国策，没有任何人比我们更加珍惜“一国两制”，没有任何人比我们更加了解“一国两制”的真谛，也没有谁比我们更对“一国两制”更有定义权和解释权。

针对一些国家扬言的所谓制裁，张晓明表示，有的国家声称要对中方一些官员采取严厉制裁措施，这是强盗逻辑。我们现在做的是在制定中华人民共和国的一个地方行政区域的维护国家安全的法律，这完全是我们的内政，关他们什么事？中国人看别人脸色、仰人鼻息的时代早已一去不复返了。

沈春耀还指出，香港国安法高度重视尊重保障人权这一重要的法治原则。香港国安法总则中明确规定，香港特别行政区维护国家安全应当尊重和保障人权，坚持法治原则。该法还明确规定，依法保护香港特别行政区居民根据基本法和《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会与文化权利的国际公约》适用于香港的有关规定享有的包括言论、新闻、出版的自由，结社、集会、游行、示威的自由在内的权利和自由。

他表示，相信有中央坚强有力的领导，有全国人民包括香港同胞广泛的支持和拥护，这部法律的公布和施行一定能够有效地维护国家安全，一定能够确保“一国两制”事业行稳致远。

出席及列席全国人大常委会会议的香港人士：

香港国安法是香港市民期盼已久的礼物

本报香港7月1日电（记者陈然）全国人大常委会第二十次会议6月30日表决通过香港国安法，并将该法列入香港基本法附件三，由香港特别行政区在当地公布实施。获邀列席此次会议的港区全国人大代表表示，法律通过时全场掌声持久、热烈，香港国安法是香港的定海神针，表决通过并实施“时机相当成熟”，香港市民也终于收获期盼已久的“回归礼物”。

全国人大常委会委员谭耀宗出席会议后表示，香港国安法在立法过程中，民主程序、立法程序均得以充分体现；这部万众期待的法律将为确保“一国两制”在香港行稳致远提供保障，令香港社会重回正轨、重新出发，相信特区政府必定会在维护国家安全方面尽职尽责、勇于担当。

香港特别行政区基本法委员会副主任谭惠珠获邀列席此次人大常委会会议。她直言，新法律在港刊宪实施后，有利于香港社会恢复秩序和稳定。

港区全国人大代表、香港中律协会会长陈曼琪告诉本报记者，香港回归祖国23年，终于拥有了一部维护国家安全的法律。她说，香港国安法包含实体法、组织法和程序法，既有震慑力，也有严格的制度监管；法律兼顾内地和香港的制度差异，充分体现普通法的多项原则，符合国际惯例，依法保障了港人的自由和权利。

港区全国人大代表、香港特别行政区基本法委员会委员黄玉山表示，国家安全没有“两制”之分，无论香港实行什么制度，都是中华人民共和国不可分离的部分，香港市民绝不可以危害国家安全。

港区全国人大代表、香港特区政府行政会议成员叶国谦表示，1个多月来，香港社会各界人士对香港国安法提出众多建议与意见，在经过仔细归纳、研究及分析后，这些意见在修改后的法律条文中得到充分反映。

港区全国人大代表、香港工会联合会会长吴秋北认为，时至今日，香港国安法已走到一个相当成熟的阶段，相信热爱香港、维护香港的市民都会支持和认同。

解放军驻港部队：

坚决拥护香港国安法颁布实施

新华社香港7月1日电（记者刘明洋）中国人民解放军驻港部队1日晚发表声明表示，解放军驻港部队坚决拥护香港国安法颁布实施，驻军官兵将坚决贯彻中央决策部署，全面贯彻“一国两制”方针，依法履行防务职责，完成好党和人民赋予的各项任务。

声明表示，6月30日，十三届全国人大常委会第二十次会议表决通过了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，国家主席习近平签署第49号主席令予以公布；表决通过了全国人民代表大会常务委员会关于增加香港特别行政区基本法附件三所列全国性法律的决定。中国人民解放军驻港部队坚决拥护香港国安法颁布实施。

声明指出，国家安全是定国安邦的基石，是人民安居乐业的保障。制定实施香港国安法符合所有爱国爱港人士的共同期盼，有利于遏制、惩处任何企图分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动以及勾结外国或境外势力危害国家安全的犯罪行为，展示了我们在维护国家安全问题上的严正立场和坚强意志。

声明强调，驻军官兵将坚决贯彻中央决策部署，全面贯彻“一国两制”方针，依法履行防务职责，完成好党和人民赋予的各项任务，有信心、有能力维护国家主权、安全和发展利益，维护香港长期繁荣稳定。

林郑月娥：

香港国安法体现中央坚持和完善“一国两制”的决心

新华社香港7月1日电（记者朱宇轩）香港特区政府行政长官林郑月娥1日表示，全国人大常委会通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》并将其列入香港基本法附件三，是中央从国家层面维护国家安全，展现了中央对“一国两制”的坚持和完善“一国两制”的决心，体现了中央对香港特区的高度信任。

当日下午，林郑月娥带领特区政府律政司司长郑若骅、保安局局长李家超出席新闻发布会。

林郑月娥说，“一国两制”以“一国”为本、“一国”为根，“两制”才会发挥得好。她强调，过去23年，香港在实践“一国两制”时，未能认真处理好“一国”和“两制”关系，香港特区未能完善国家安全制度并就基本法第二十三条立法，没有做好国家历史和民族文化的宣传教育工作，未能有效深化和促进好中央和香港的发展关系，导致香港出现危机。

她还表示，从国家层面订立香港国安法，展现了中央三方面的决心：制止香港过去一年的乱局，恢复社会稳定；保护香港绝大多数奉公守法的市民不被极少数人的行为危害；贯彻落实“一国两制”，完善“一国两制”过去23年未能完善的地方。

林郑月娥说，香港国安法的立法工作体现中央对香港的高度信任。国家安全关乎全国14亿人民的福祉，涉及国际间错综复杂的形势。香港国安法的主体执行机关仍然属于香港特区，除了极少数特定情形外，香港国安法中规定的四类罪行案件都是由香港特区相关机构管辖。

林郑月娥表示，作为香港维护国家安全委员会主席，她将承担起最大责任以落实香港国安法。除执法外，为让国家安全概念在香港落地生根，特区政府还将加强推广宣传工作，让香港市民全心全意自觉维护国家安全。

郑若骅表示，香港国安法是“一国两制”实践的里程碑，让香港社会稳定、行稳致远。按照香港国安法的要求，律政司将专设国家安全犯罪案件检控部，已安排好有关工作。

李家超介绍说，根据香港国安法，警务处成立国家安全处以执行香港国安法，其职责包括收集分析涉及国家安全的情报信息，部署、协调、推进维护国家安全的措施和行动，调查危害国家安全犯罪案件等。中央政府在港设立的国家安全公署也将分析研判香港特区维护国家安全形势，就维护国家安全重大战略和重要政策提出意见和建议，监督、指导、协调和支持香港特区履行维护国家安全的职责。

国安 港安 家安

——香港各界庆回归活动精彩纷呈

本报记者 连锦添 陈颖 陈然

高楼上展出“爱国爱港 喜庆回归”标语；陆上、海上举办庆祝回归巡游；市民纷纷自发组织升国旗、唱国歌等活动……6月30日，香港国安法获表决通过并施行；7月1日，是香港回归祖国23周年纪念日，香港各界举办了百余场庆祝活动。

特区政府举行升旗仪式及酒会

7月1日上午，香港特区政府举行升旗仪式及酒会，庆祝香港回归祖国23周年。

上午8时，升旗仪式在湾仔金紫荆广场举行。全国政协副主席董建华、梁振英和香港特别行政区行政长官林郑月娥、香港中联办主任骆惠宁、外交部驻港公署特派员谢锋、解放军驻港部队司令员陈道祥和政委蔡永中以及特区政府主要官员等社会各界知名人士，出席升旗仪式。

广场上，香港警察银乐队奏乐，两名歌唱家领唱，庄严雄壮的国歌声中，鲜艳的五星红旗和特区政府旗徐徐升至旗杆顶端。空中，政府飞行服务队直升机悬挂大型国旗、区旗缓缓飞过。海上，水警轮喷洒出花状水柱以敬礼。众人现场肃立，合唱国歌。

升旗仪式后，在湾仔会展中心举行庆祝酒会。林郑月娥致辞说，6月30日全国人大常委会第二十次会议表决通过香港国安法并将此列入香港基本法附件三，同日由香港特别行政区在香港公布实施，这为完善香港维护国家主权领土完整及安全制度踏出历史一步。

系列活动吸引市民热情参与

1日上午，香港各界庆典委员会在会展中心举行庆回归系列活动启动礼，社会各界人士约600人出席。

香港各界庆典委员会自2006年开始，每年都举办系列活动。今年推出的类别更多，涵盖各行各业。购物节、龙舟表演、歌舞晚会、粤剧潮剧表演、专题讲座、网上论坛、探访送暖……150多场活动精彩纷呈，受到市民热烈欢迎。

1日上午，“海陆大巡游”活动在环海边走起步行，长长的车队由巴士花车带领，在港岛、九龙、新界巡游，多位知名艺人与挥舞国旗的市民的互动。与此同时，在湾仔金紫荆广场对面的海面，出现了巨大的海上横幅——10个立方体货柜伫立在两个驳船上，两面分别上书“庆香港回归，贺国安立法”，十分醒目。由香港渔民团体联合组织的100多艘渔船在海上巡游，鼓声咚咚，旗帜飘扬，吸引不少市民拍照。

一大早，粤港澳大湾区青年总会组织各界青年登上太平山，他们有序排列排成“23”字样，庆祝香港回归祖国23周年。香港菁英会40余位会员在浅水湾举办“碧海青天水中快闪”，他们浮游出海面摆出各种造型，庆祝回归。



7月1日，香港市民在太平山顶广场举行国歌快闪活动，庆香港回归，贺国安立法。

新华社记者 吴晓初摄

市民自发组织升国旗、唱国歌

7月1日清晨，数十名香港市民在微雨中登上太平山顶，自发组织“高唱国歌”活动为香港特区庆生。活动组织者之一卢先生特意穿上一件印有“我是中国人”的白色衬衫，又细心地戴上白手套，与几名同伴一起展开一面巨幅五星红旗。他们面向五星红旗肃立，跟随《义勇军进行曲》的乐声唱响国歌。

7月1日，内地电影《国歌》正式登陆全港多条电影院线，九龙圆方影院举行庆回归特别场，腿脚不便的谭婆婆由家人搀扶而来，提起这部电影时她连连表示，“很激动，很想看！”女儿阿音直言，“国歌就代表着我们的身份。”

香港各界庆典委员会主席谭锦球介绍，《国歌》以人民音乐家田汉、聂耳等创作《义勇军进

行曲》的历程为主线，记录了中华儿女在日军侵华时期同仇敌愾、浴血奋战的感人故事。这部潇湘电影制片厂1999年拍摄的献礼片，感动了香港爱国市民。

早上8时，将军澳香岛中学以网络直播方式举行升国旗礼，校长邓飞在国旗下发表讲话，勉励同学们为香港和祖国的未来挥洒热血，不懈奋进。国歌奏响，国旗缓缓上升，同学们在教室内向国旗行注目礼。就读中学五年级的黄沅盈说：“看着五星红旗一点点升起，就仿佛眼见中国正稳步攀登高峰，留下座座令人惊叹的里程碑。”

培侨中学的升国旗、唱国歌仪式在操场举行，多名毕业生专程回校参与。培侨中学校长伍焕杰告诉记者，1949年新中国成立，该校在香港升起第一面五星红旗；此后的每一天，老师们都循循教导学生要有爱国之情、报国之志。